
    

 

Niederschrift 
über die Sitzung  
des Hauptausschusses 
der Stadt Biberach 
- öffentlich - 
 

am  13.07.2017  Beginn: 17:00 Uhr Ende: 17:45 Uhr 

Das Gremium besteht aus Oberbürgermeister und 15 Mitgliedern 

 

Anwesend sind 

 

Vorsitzender: 

Oberbürgermeister Norbert Zeidler      

 

Mitglieder: 

Stadträtin Lucia Authaler     

Stadtrat Rainer Etzinger     

Stadträtin Steffi Etzinger     

Stadtrat Christoph Funk     

Stadträtin Marlene Goeth     

Stadträtin Monika Holl     

Stadträtin Manuela Hölz     

Stadtrat Reinhold Hummler     

Stadträtin Elisabeth Jeggle      

Stadtrat Dr. Rudolf Metzger      

Stadtrat Dr. Peter Schmid     

Stadtrat Johannes Walter     

Stadtrat Dr. Manfred Wilhelm      

 

entschuldigt: 

Stadträtin Gabriele Kübler      

Stadtrat Peter Schmogro     

 

Stellvertreter/in: 

Stadtrat Hubert Hagel   Vertretung für Herrn Peter Schmogro 

Stadtrat Bruno Mader   Vertretung für Frau Gabriele Kübler 

 

Protokollführer: 

Simone Linder  , Gremien, Kommunikation, Bürgerengagement   
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Verwaltung: 

Frau Appel, Gremien, Kommunikation, Bürgerengagement  

Ortsvorsteher Helmuth Aßfalg , Stafflangen   

Ortsvorsteher Walter Boscher  , Ringschnait   

Herr Erne, Hauptamt  

Herr Jäger, Eigenbetrieb Wohnungswirtschaft  

Frau Kloos, Amt für Bildung, Betreuung und Sport  

Baubürgermeister Christian Kuhlmann      

Frau Leonhardt, Kämmereiamt  

Kulturdezernent Dr. Jörg Riedlbauer      

Erster Bürgermeister Roland Wersch     
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Tagesordnung 

 
TOP-Nr. TOP Drucksache Nr. 

1. Kindergartenbedarfsplanung und Kindergartenbericht 2016/17  2017/068 

2. Bericht über den Christkindles-Markt 2016  2017/075 
 

 

 

Die Mitglieder wurden am 05.07.2017 durch Übersendung der Tagesordnung eingeladen. 

Zeitpunkt und Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wurden durch Veröffentlichung in  

BIBERACH KOMMUNAL am 12.07.2017 ortsüblich bekannt gegeben. 
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TOP 1.  Kindergartenbedarfsplanung und Kindergartenbericht 2016/17  2017/068 

        

Dem Hauptausschuss liegt die Drucksache Nr. 2017/068 zur Vorberatung vor.  

 

Frau Kloos führt mit Hilfe einer Powerpoint-Präsentation, die dieser Niederschrift als Anlage bei-

gefügt ist, ins Thema ein. Sie stellt in Aussicht, dass im Herbst eine Vorlage zum Thema Kinder-

gartenbudget und Kindergartenverträge kommen solle.  

 

OB Zeidler bedankt sich bei Frau Kloos und lobt die tollen Leistungen des Teams.  

 

StRin Authaler lobt den Bericht und führt aus, Qualität habe seinen Preis. Der Wunsch der CDU-

Fraktion sei, für das Baugebiet Hauderboschen, ein Kindergarten mit einem pädagogisch wertvol-

len Konzept. Sie verweist auf die gute Zusammenarbeit von ABBS und Landratsamt.  

 

StRin Holl stimmt allen Beschlüssen zu. Sie begrüßt die Aufstockung und Anpassung und erläu-

tert, dass diese notwendig seien. Sie erklärt, eine Weiterentwicklung sei sichtbar.  

 

StRin Etzinger führt aus, dass die Geburten steigen und daher auch der Bedarf an Kindertagesein-

richtungen. Sie erläutert, es gab zwei Beschlussanträge, über die in der Fraktion ausführlich bera-

ten wurde: zum Ersten über den pädagogischen Happen und zum Zweiten über den Stellenauf-

bau im hauswirtschaftlichen Bereich. Sie werde allen Beschlussanträgen zustimmen.  

 

StRin Hölz schließt sich den Ausführungen von StRin Etzinger an. Sie erläutert die zwei kritischen 

Punkte seien in ihrer Fraktion auch die hauswirtschaftlichen Kräfte und der pädagogische Hap-

pen. Sie erklärt, sie sehe diese jedoch als sinnvoll an und diese stellen eine Vorbildfunktion der 

Erzieherinnen dar. Sie stellt fest, dass in Punkt 9 der Beschlussanträge die Höhe der Stellenanteile 

nicht erwähnt sei. 

 

StR Funk erklärt, seine Partei sei bereit, Geld zu investieren. Er stimme den Beschlussanträgen 

ebenfalls zu.  

 

Ohne weitere Aussprache fasst der Hauptausschuss einstimmig folgenden  

 

Beschluss: 

 

Dem Gemeinderat wird empfohlen, gemäß dem Beschlussantrag der Verwaltung zu beschließen.  
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TOP 2.  Bericht über den Christkindles-Markt 2016  2017/075 

        

Dem Hauptausschuss liegt die dieser Niederschrift als Anlage beigefügte Drucksache Nr. 

2017/075 zur Kenntnisnahme vor.  

 

StR Hummler möchte wissen, welche Darbietungen der GEMA-Pflicht unterliegen. Er gibt zu be-

denken, dass mit Defiziten zu rechnen sei.  

 

StR Dr. Schmid gibt zu bedenken, dass durch die Verlängerung der Öffnungszeiten sich der 

Schwerpunkt an die Trinkstände verlagern könne.  

 

StR Funk dankt den beteiligten Vereinen für ihren Einsatz. 

 

Herr Dr. Riedlbauer erläutert, dass die GEMA die Musik von Textdichtern und Komponisten schüt-

ze, die entweder noch am Leben sind oder nach ihrem Tod noch Rechtsnachfolger haben.  

 

BM Kuhlmann erklärt, dass Herr Buchmann derzeit prüfe, ob die Forderung noch aufrecht erhal-

ten bleiben könne. Derzeit laufen noch Diskussionen. Zur Frage der Kostenüberschreitung ant-

wortet Herr Kuhlmann, Details können jetzt nicht beantwortet werden. Die Vorlage spreche von 

Verwaltungskosten und Öffentlichkeitsarbeit. Ferner erklärt er, er könne dies nachliefern, wenn 

es erwünscht sei. Er stellt in Aussicht, den Bericht nächstes Mal ausführlicher darzustellen.  

 

StR Dr. Metzger plädiert auch nochmal dafür, das nächste Mal einen detaillierteren Bericht darzu-

stellen.  

 

Damit hat der Hauptausschuss Kenntnis genommen.  
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Hauptausschuss, 13.07.2017, öffentlich 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zur Beurkundung: 

 

  

Vorsitzender: .................................................... 
Oberbürgermeister Zeidler 

 

Stadträtin: .................................................... 
Goeth 

 

Stadtrat: .................................................... 
Walter 

 

Schriftführerin: .................................................... 
Linder 

 

   

Gesehen: .................................................... 
EBM Wersch 

 

  
 

Gesehen: .................................................... 
BM Kuhlmann 
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